>>DNA ve Genetik Kod<<

Hepimiz ailemizden, atalarimizdan tasinan genlerle diinyaya geliriz. Onlari nesiller boyu aktaririz. Bu genler bizim
konusma tarzimizin, kulaklarimizin seklinin, sa¢ rengimizin, géz rengimizin, kan grubumuzun ve bunun gibi binlerce
Ozelligimizin insa edilmesini saglar. Bu konumuzda bizi biz yapan ve bize sekil veren bilgilerimizin yer aldigi yapilari
inceleyecegiz.

En biiylk yapidan en kiicigline dogru sirayla Kromozom , DNA, Gen, Niikleotid adli yapilari inceleyelim:
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**KROMOZOM:

DNA ve proteinden olusan, kalitsal bilgileri tasiyan hiicredeki yonetimi ve kalitimi saglayan yapilardir. Bir insan DNA's,
ortalama 2 metre uzunlugundadir. Genetik bilgilerimizi iceren DNA'nin kendinden 100.000 kat daha kicik olan hicre
cekirdegine yerlesebilmesi icin cok giizel paketlenmesi gerekir. ipligin makaraya sarilmasi gibi DNA 6zel proteinlere
sarilarak katlanir ve hiicre cekirdegine sigacak sekilde kromozomlar olusmus olur.

Ozetleyecek olursak;

KROMOZOM = DNA + PROTEIN

-
» Protein Yandaki sekilde proteinlere sarilmis
- DNA ipligini gorebilirsiniz.
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Kromozomlar hdcrenin yasam doéngisinin biyik
cogunlugunda mikroskopla goérilemeyecek formdalardir.
Ancak hicre bélinmesi sirasinda kromozomlar gorindr
hale gelirler. Ozel boyamaydntemleri kullanilarak bélinme
sirasindaki kromozomlar mikroskopla gérinebilir hale
gelmektedir. Asadgidaki gorselde de bir hicrenin
icerisindeki kromozomlari gorebilirsiniz:

Yukaridaki gorseli inceleyecek olursaniz
kromozomlarin bircogunun boyut ve sekil olarak
birbirinden farkli oldugunu géreceksiniz. Bunun sebebi her
biri icerisinde Ffarkli miktarda bilgi barindirmasindan
dolayidir.

Kromozomlarin seklini inceledigimizde X harfine
benziyor diye bir yorumda bulunsak aslinda yanlis olmaz.
Hicre béliinmesi 6ncesi kromozom kendinin bir kopyasini
olustururve bir baglanti noktasiyla birbirine baglanir. Bu da
kromozomun o meshur X harfi gorinimind almasini
saglar. Ancak bu gorinim cok uzun siirmez, kromozom
bolinme sonrasi tekrar eski haline doner. Asagidaki
gorselde kendi kopyasini olusturan bir kromozom
goriulmektedir.

Kromozom Kromozom

Mitoz béliinme sirasinda
kendini kopyalar

>

Orjinal
Kopya

Hlcrenin cekirdeginde bulunan kromozomlar her canli
tirinin kendisine ait Ozelliklerine ait bilgileri tasir. Bir
canli hiicresindeki kromozomlarin yarisi anneden yarisi da
babadan gelir. Canli tirlerinin kromozom sayilari farkl
olabilecegiicin annenin Gireme hiicresiile gelen kromozom
sayisina (n) babanin Greme hiicresi ile gelen kromozom
sayisina da (n) dersek. Canlinin viicut hiicresindeki
kromozom sayisi (2n) olur. insanin kromozom sayisini
inceleyecek olursak:
n=23 kromozoma sahip Annenin ireme hiicresi ile
n=23 kromozoma sahip Babanin iireme hiicresi déllenirse
2n=46 kromozomlu hiicrelere sahip ¢ocuk olur.
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Ureme hiicreleri (sperm, yumurta, polen) = n
kromozomludur.

Viicut hiicreleri (Kas, kan, kemik, sinir, yaprak vb..) = 2n
Kromozomludur.

insanlarin viicut hiicrelerinde 46 kromozom oldugunu
odgrendik. (Bazen 23 ¢ift kromozom ifadesini de
gorebilirsiniz.) Simdi de diger canlilardaki kromozom
sayilarini inceleyelim:

cant Kromozom ¢ Kromozom
Solucan 2 insan 46

Sirke Sinegi 8 Moli Baligi 46
Givercin 16 Kue . B a6

Sogan 16 Sempanze 48
Domates 24 inek 60
Aycicegdi 34 Deniz Yildizi 94

Kedi 38 Egrelti Otu 500

Tabloyu inceledigimizde su ©nemli notlar goziimize
carpmaktadir:

1. Farkli canli tiirlerinin kromozom sayilari ayni olabilir.
Ornegin insan ve moli baligi 46 kromozoma sahip veya
glvercin ve sogan 16 kromozoma sahip.

2. Kromozom sayisi canlinin gelismisligi ve buyukluga
hakkinda bilgi vermez.

Ornegin tabloda en ¢ok kromozoma sahip olan egrelti otu
bir insandan daha gelismistir veya insandan daha blyuktdr
diyemeyiz.

Not2l

Ayni tiiriin saglikli bireylerinin kromozom sayisi aynidir.
Ornegin tim saglikli insanlarin viicut hiicrelerinde 46 tane
kromozom vardir.

**DNA (Deoksiribo Niikleik Asit):

DNA , genetik kodu iceren uzun bir molekildir. Yemek
tarifleri kitabinda, her yemegin nasil yapilacagi anlatiliyorsa
DNA'da da ait oldugu canli icin gereken tim proteinlerin
yapilis tarifi bulunur. Hiicrenin yonetici molekiiliidiir ve
hiicredeki yasamsal olaylari kontrol eder.

DNA'nin yapisinda birbirine dolanmis sekilde iki zincir
bulunur. Bu cifte sarmal yapi, bikilmis bir merdivene
benzer. DNA'nin bu yapisi James D. Watson ve Francis
Crick tarafindan 1953'te bulunmustur.
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Not3!

DNA gelismis canlilarda ¢ekirdek icerisinde yer alirken ilkel
canlilarda sitoplazmada yer almaktadir.

**GEN:

Genler, DNA'nin belirli gérevler yapan bodlgelerine
verilen isimdir. DNA'nin gorev birimidir. DNA {zerindeki
anlamli parcalardir. DNA'y1 bir yemek tarifi kitabina
benzetirsek genler ise icerisindeki yemek tarifleridir
diyebiliriz.

insanlarda yaklasik olarak 30.000 adet civarinda gen
bulunmaktadir. Sac rengi geni, goz rengi geni, sacin kivircik
veya diz olmasiyla ilgili olan gen, kulak memesinin ayrik
veya bitisik olmasiyla ilgili gen, dil yuvarlama veya
yuvarlayamama ile ilgili olan gen gibi binlerce gen
bulunduruyoruz.

§ N

Tiim canlilarin gen sayisi ayni midir?
Genlerin sayisi tirden tire degismektedir. Hatta disi ve
erkek bireylerin gen sayilari bile farklidir.

Tiim genlerin uzunluklari ayni midir?
Genlerin uzunluklan icerdikleri nikleotid sayilarina gére
degismektedir. Kimi genler ¢cok uzunken kimi genler ise
daha kisadr.

Not4d

Bir insani ele alacak olursak vicut hiicrelerimizin hepsi mitoz
bolinme ile olustugu icin ayni genetik bilgiye sahiptir.

**NUKLEOTID:

DNA'nin yapi birimidir. Nikleotidler;
Fosfat, Deoksiriboz sekeri ve organik baz olmak lzere 3
kisimdan olusur.

Asagdida bir niikleotidin yapisi gosterilmistir.

Nikleotid

Orgomik
Fosfot b0z

Seker

DNA molekilinde 4 cgesit nikleotid vardir. Bu
nikleotidlerin fosfat ve seker yapilari ayni olmasina
ragmen u¢ kisimlarinda 4 farkli cesit organik baz
bulunabilmektedir. Nikleotidler u¢ kisimlarindaki
organik baza goére isimlendirilirler. Bu bazlar:

Adenin Bazi Timin Bazi
Guanin Bazi Sitozin Bazi

Adenin Nukleotidi

Fosfaot Hdenin ®ozi
Seker

Guanin Nikleotidi

Fosfaot Guonin Bozl

Seker

Sitozin Nikleotidi

Foskat Srtozin Bozl
Seker
Timin Nikleotidi
Foskob Timin Boz
Seker
Fosfat grubu P harfi ile gosterilir
Deoksiriboz Sekeri D harfi ile gosterilir.

Adenin | A harfi ile gosterilir.
Timin | T harfi ile gosterilir.
Guanin | G harfi ile gosterilir.
Sitozin | S veya C harfi ile gosterilir.

Organik bazlar
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Bir nikleotidin yapisini incelemis olduk. Simdi de bu
nlkleotidlerin bir lego gibi birleserek DNA'yi nasil
olusturdugunu ele alalim.

DNA'nin her bir zinciri Fosfat ve sekerin birbirine
baglanmasiile olusur. Asagidaki sekliinceleyecek olursaniz her
bir DNA ipliginin iskeletinin nasil olustugunu gorebilirsiniz.

Karsilikli iki DNA ipliklerini olusturduk. Peki ipler karsilikli
olarak birbirine nasil tutunuyor? Burada da devreye organik
bazlarimiz giriyor. Organik bazlarimiz belirli bir kurala goére
aralarinda zayif hidrojen badlari olusturarak DNA'nin iki
ipliginin bir arada durmasini saglar. Organik bazlarimiz karsilikli
zincirlere dizilirken bir kural vardir. Bu kurala gore;

Adeninin karsisina Timin
Guaninin karsisina ise Sitozin gelir.

Adenin ile Timin arasinda ikili hidrojen bagi varken
Guanin ile Sitozin arasinda licli hidrojen bagi vardir.

Ozetleyecek olursak, DNA iplikleri Fosfat ve sekerin
baglanmasiyla olusurken olusan ipliklerin karsilikli olarak bir
arada durmasini saglayan ise organik bazlar arasindaki zayif
hidrojen baglaridir. Niikleotidlerin milyonlarcasi bu kurala
uygun olarak dizilerek DNA'yi olustur.

Not5]

Tim canlilarin DNA'sinda 4 cesit niikleotid olmasina ragmen
canlilarin birbirinden farkli olmasini saglayan etmen ise;
Niikleotidlerin sayi, sira ve diziliminin farkli olmasidir.

Testlerde karsiniza Nikleotid sayilari ile ilgili hesaplama
sorulari ¢ikabilir. Ancak mifredatimizda bunlarla ilgili
hesaplama sorulari yoktur. Asagidaki esitlikleri bilmemiz
yeterlidir.

Deoksiriboz

Niikleotid | _| Fosfat | _ Sekeri B Organik
Sayisi | Sayisr | Sayis! | BazSayisi
| P [=] D | = | A+T+G+C |

DNA’ NIN KENDIiNi ESLEMESi(KOPYALAMASI)

DNA'nin  en onemli o6zelligi kendi kendini
esleyebilmesidir. DNA'nin kendini kopyalamasi, DNA
molekilindn sakladigi genetik bilgilerin sonraki nesillere
aktarilmasi icin cok 6nemlidir. Hiicre bélinmesinden 6nce
DNA kendini kopyalar ve yeni olusacak olan hiicreler ayni
genetik bilgiyi tasimis olurlar.

Eslenmenin Asamalari
DNA'nin kendini eslemesi icin, oncelikle zincirlerinin
birbirinden ayrilmasi gerekir.
1.0zel bir enzim yardimiyla DNA'nin karsilikli iplikleri
arasindaki hidrojen baglari kopar ve DNA iplikleri bir
fermuar gibi acilir.
2.Ardindan, sitoplazmada serbest halde bulunan
nikleotidler cekirdege giris yaparak, her bir acik zincirin
karsisina yerleserek yeni DNA iplikleri olusur. Boylece
birbirinin aynisi iki DNA molekili meydana gelir.

Enzim
yardimiyla

Dna fermuar
gibi agilir
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kopyasi

1. ipligin
Kopyasi

Bu olusan DNA'larin birer ipligi eski DNA'ya ait iken, birer
iplikleri ise yeni olusmustur. Bu nedenle %50 korunumlu ya da
yari korunumlu gibi ifadeler kullanilmaktadir.

Not5!

Kopyalama olurken

1. iIpligin karsisinda 2. ipligin kopyasi gelir
2. ipligin karsisina da 1. ipligin kopyasi gelir.

Kopyalama sirasinda sitoplazmada bulunan fosfat, seker ve
organik bazlar cekirdek icerisine gireceklerinden dolayi
sitoplazmadaki sayilari azalir,
cekirdekteki sayilari artar. Bu ifadeler genelde grafik sorusu
olarak karsimiza cikacadi icin bunlari grafikle inceleyelim:

Sitoplazmada
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Dna Kopyalanmasi Sirasindaki Hatalar:
DNA'nin  kendini kopyalamasi her zaman kusursuz

olmayabiliyor. Bazen hatali durumlar ortaya cikabiliyor. Kontrol
mekanizmalari bu hatalari tespit ederek bir kismini onarabiliyor.
Ama bir kismi da onarilamiyor. Simdi onarilabilen ve onarilamayan
hatalariinceleyelim:

Yanlis eslesme
Onarilabilir.

Eksik eslesme
Onarilabilir.

Karsilikli eksik
eslesme
onarilamaz!

Ozet:
I>> DNA + Protein Kromozomlari olusturur.
I>» Hicrenin yonetici molekili: DNA
DNA'nin gérev birimi: Gen
DNA'nin yapi birimi: Niikleotid
1>» Kromozom>DNA>Gen>N{ikleotid (KeDi GeNi)
I>> DNA cift sarmal yapiya sahip.
I>> DNA gelismis canlilarda ¢ekirdek icerisinde yer
alirken ilkel canlilarda sitoplazmada yer almaktadir.
1> Genlericerdigi bilgiye gore kisa veya uzun olabilir.
1> Nikleotidler FosFat+Seker+Organik baz olmak
Uzere (i¢c kisimdan olusur ve ismini organik bazdan alir.
1>> Adenin-Timin Guanin-Sitozin ile eslenir.
I>» Farkli canli tirlerinin kromozom sayilari ayni olabilir.
I>» Kromozom sayisi ile canlinin biyikligi veya
gelismisligi arasinda bir iliski yoktur.
I>» AynitirGn saglikli bireylerinin kromozom sayisi
aynidir.
1>> DNA eslenmesi sirasinda

1. Ipligin karsisina 2. ipligin kopyasi

2. ipligin Karsisina 1. ipligin kopyasi gelir.
1>> DNA eslenmesi (kopyalanmasi) yari korunumludur.
1>> DNA kopyalamasiyla olusan DNA’lar birbirinin
aynisidir.
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